

“破茧成蝶”:万亩蚕桑编织小康梦

盛夏时节,岳西县来榜镇公山村胜利组桑园青翠欲滴,在阳光下随风摇曳,万分喜人。

来榜镇种植蚕桑历史悠久。该镇斑竹村花屋组蚕户徐东升说,他今年59岁,19岁时开始养蚕,现发展蚕桑8亩。2018年他推广小蚕共育235盒,当年增收8万元。他还担任村里的蚕桑技术员,为当地村民提供养蚕技术,科普病虫害防治、蚕室消毒知识。当地养蚕户称,户有两亩桑,生活奔小康。蚕桑产业已成为当地惠民增收、乡村振兴的主导产业。

近年,斑竹村获评“全国蚕桑一村一品专业示范村”称号。现发展桑园3970亩,养蚕6337盒,产值1372万元,蚕农人均鲜茧收入6543元,占农户人均可支配收入的51%。该村贫

困发生率由24%降至0.45%。

岳西县委、县政府加大政策扶持和资金投入,先后出台《关于加快蚕桑产业发展的决定》《岳西县蚕桑产业建设实施方案》等系列文件,设立蚕桑发展专项资金,推进蚕桑产业发展。

来榜镇采取以奖代补形式,对全镇集中连片高标准桑园、小蚕共育室、标准大蚕室和桑枝食用菌等项目,均给予奖励补助。引导村集体、经营主体、农户结成利益共同体,通过村级集体经济“三变”模式,发展蚕桑产业、蚕事体验,延伸产业链,提升价值链。建立利益联结机制,采取“公司+合作社+农户”“公司+村委会+合作社+农户”模式,按“保底收益+按股分红”方式,壮大集体经济,增加农户收入。

种桑养蚕,桑叶吃完了,桑枝就成了废弃物。为变废为宝,岳西县思远生态农业有限公司求新求变,利用废弃桑枝生产桑枝木耳。“公司工厂化、规模化、标准化生产桑枝木耳,每年收购来榜镇近两百万斤废弃桑枝。公司年产菌包300万袋,产值1500万元,带动近300名村民脱贫致富,其中贫困户占60%以上。”公司负责人吴松青说。

来榜镇探索蚕桑与食品、家纺、文化等多产业融合的发展之路。2019年,该镇依托省农科院蚕桑所技术支持,引进8个果桑新品种,分别在来榜村、关河村试种,探索观光采摘体验新模式,让蚕桑资源开发利用成为群众新的收入增长点。

来榜镇是安徽省蚕桑第一镇。2018年全镇共有桑园1.3万亩,占全县

面积四分之一,年饲养蚕种26万盒,产鲜茧1300吨,产值5200万元,户均增收7000元,其中年养蚕10盒以上的有112户。日前,农业农村部办公厅、财政部办公厅下文批准岳西县来榜镇实施2019年农业产业强镇建设,安庆市独此一家。

“我们将以建设农业产业强镇为契机,以实施乡村振兴战略为总抓手,建设优质生态化桑茶园基地,走循环种养新路,推广‘旅游+蚕桑’‘互联网+丝绸’,争取到‘十三五’末,来榜镇蚕桑产业贡献率达45%。”来榜镇长王晓燕说。

通讯员 吴传攀 王节晴

新闻传真

岳西:2018年易地扶贫搬迁工作获省政府表扬

本报讯 近日,安徽省人民政府办公厅印发《安徽省人民政府办公厅关于对真抓实干成效明显地方进一步加大激励支持力度的通知》,表扬激励岳西县2018年易地扶贫搬迁工作。

岳西县2018年易地扶贫搬迁工作积极主动、成效明显。

全县60%以上的安置点成了乡村旅游点,50%以上的安置点所在村成为省级美丽乡村,30%以上的村成为省级以上一村一品示范村。

据悉,这是该县易地扶贫搬迁工作继2016年以来,连续三年受到省政府表扬激励。(通讯员 吴传攀 王节晴)

新闻聚焦

8月7日晚上,“浪漫七夕夜,灯光游园会”梦幻光影节在岳西天峡风景区举办,当日50余组(盏)缤纷的灯光秀点亮整个景区。据了解,今年夏天,天峡风景区特别推出夜漂、夜宴、夜嗨、梦幻光影夜游等避暑休闲活动,深受广大游客青睐。此次活动将持续到10月7日。

通讯员 方少春 摄



岳西助推农业高质量发展

本报讯 岳西县“四力齐发”助推农业高质量发展。

壮大基地增强产业“实力”。新建改造茶园、桑园基地11117.5亩,新发展改造茭白2262亩,完成“三品一标”认证12家,占全年总任务的80%。延伸链条释放发展“动力”。形成茶叶、植保专业化服务组织63个,有效破解“无人采摘”“无人耕种”等问题。休闲农业营业收入9.75亿元,同比增长12.5%;上半年农产品加工产值达50.89亿元,

增幅991%。培育主体挖掘市场“潜力”。组织申报省级示范合作社3家、示范家庭农场4家,遴选岳西县众创农林和仙包中药材等两家合作社开展土地股份合作社试点。深化改革激发农村“活力”。完成农村土地承包经营权确权登记颁证扫尾工作,启动农村土地承包经营权证变更业务,土地经营权流转率达35%。遴选上报“三变”改革试点村42个,目前12个村基本完成试点任务。(通讯员 吴传攀)

岳西表彰优秀红色质量安全监督员

本报讯 近日,岳西县水利局开展水利民生优秀红色质量安全监督员标兵、小型水利工程“五老管八小”标兵表彰活动,向在水利工程质量安全监督、建后管护及巡河管水工作中表现突出的余锦中、祝世元等人颁发“水利民生工程红色质量安全监督员标兵”荣誉证书和奖金。

岳西县红色质量安全监督员于2016年设立,由各村推荐产生,县水利局培训并发放监

督证书,主要负责对在建设水利工程进行安全质量监督、建后管护以及巡河管水。红色质量安全监督员的设立,有效强化水利工程质量安全监管,健全水利工程质量安全保障机制,构建“项目法人负责、老党员和党员代表参与、监理单位控制、施工单位保证、主管单位监督”相结合的质量管理体系,为岳西水利民生事业发展提供有利保障。

(通讯员 王璐)

岳西开展社会服务机构登记管理自查自纠

本报讯 日前,岳西召开社会服务机构登记管理自查自纠工作会议,学习社会服务机构登记、年检、日常管理业务知识。岳西县落实专人负责,推进

岳西社会服务机构规范化运行。提升社会服务机构登记质量,防范化解社会服务机构领域风险,推动社会组织工作高质量发展。(通讯员 吴传攀 王慧)

家里来了“小老师”

本报讯 近日,岳西县毛尖山乡板舍村留守儿童服务中心充满着欢声笑语。身着“青春心向党 建功新时代”标志性红色T恤的支教教师们,带着孩子在敞亮的活动室里唱歌、跳舞,池州学院支教队长徐淑颖在孩子中央,做着示范悉心教导他们。

在该中心,来自滁州学院、池州学院的17名志愿者,和板舍村20多位留守儿童进行为期一个月“一对一,一对多”支教活动。他们和孩子

同吃住、同劳动、同学习,一起下象棋、绘画、跳绳,做实验,解决学习中的难题。通过一对一、集中式辅导,丰富孩子们的假期生活,培养孩子们的生活能力。

“我爸爸妈妈在外打工。我每天到留守儿童服务中心,与大哥大姐姐一起学习,做游戏。这个暑假我过得很充实很开心。”板舍村大屋组留守儿童徐诺涵说。

看见孩子们脸上绽放的灿烂笑

容,是这些日子以来支教教师们最直接最深刻的快乐。滁州学院支教队队员王云家住合肥,这次来毛尖山乡留守儿童中心开展支教,她为徐京京小朋友制订暑期学习计划。“我和徐京京小朋友一家人同吃同住,教她学习英语,和她一起玩耍,我感觉非常开心。同时,我将自己所学的知识与实践相结合,也提高了我的社会实践能力,这个暑假我过得非常有意义。”王云说。

据悉,今年已经是池州学院连续

12年,滁州学院和合工大连续5年,来毛尖山乡留守儿童服务中心开展支教活动。高校志愿者通过作业辅导、手工、绘画、音乐等的课程形式,将知识传递给山区儿童,让孩子拥有更加充实、快乐的暑假。

“这群小老师来了,孩子们开心不已。这将成为孩子成长中的难忘回忆。”家长吴贻兰对大学生志愿者们称赞不已。

(通讯员 吴传攀 王节晴)

六旬母亲割肾救子 母爱重于大别山

近日,大别山区岳西县石关乡蛇形村茭白田枝叶扶疏。朱存英一大早就到田里采摘茭白,上午10时,一箩筐就采摘满了。

“我苦点累点没什么,只要孩子能健康地活着,我就满足了。”朱存英笑着说。

朱存英今年62岁。4年前,她不顾高龄冒着生命危险,顶着失去丈夫的悲伤,割肾救子,用深沉的爱为儿子撑起生命的天空。

2011年,朱存英的儿子徐礼坤在温州打工时,一次上楼因四肢无力,差点昏厥,随后到医院检查,系慢性肾衰。期间到安庆、武汉、温州、南京等处治疗,花光家里所有积蓄。

2013年5月,徐礼坤病情严重,

被查出患上尿毒症。医院对他家人说,如不进行肾移植,他的生命只能以日计算。这个消息犹如晴天霹雳,打破朱存英一家的平静,击碎这个家庭的希望。

徐礼坤病情每况愈下,为给徐礼坤治病,朱存英夫妇节衣缩食,拼命劳作。2014年除夕,患高血压、肺气肿的丈夫不堪繁重的体力劳动和沉重的心理压力,突发脑溢血去世。朱存英感到唯一的背后支柱倒塌,当场晕了过去。

面对老伴离去,朱存英收起悲伤,带着微笑悉心照料儿子的生活,转过身去早已泪流满面。

要想挽救儿子,只有换肾。朱存英听医生说,亲属间换肾成功的概率较大,排异反应也会小很多,便做出将自己的肾捐给儿子的决定。

原本坐几公里路都晕车的朱存英,毫不犹豫地乘车到合肥医院做检查。2015年5月,朱存英获悉儿子的肾源配型成功,她露出了眼泪:“不要说割一个肾,就是用我的命换回孩子的健康,我也愿意。”

虽然肾源匹配成功,但朱存英已经59岁,医生建议她不要手术。朱存英却坚定地要为孩子捐肾。

“活体移植是以伤害另一个人的健康为代价的,如果手术失败,一个病人变成两个病人,负担更重。家里无法承担。”对于母亲给自己捐肾,徐礼坤内心是拒绝的。

“你不要担心我,你能活得好好的,就是我最大的希望。”在朱存英的坚持下,徐礼坤终于同意手术。2015年5月28日,朱存英和徐礼坤顺

利完成手术。为节省住院费用,朱存英仅在医院住了10多天,勉强可以行动时要求出院,到合肥的女儿家休养。身体稍好,朱存英就回到家中,忙这忙那,每每想到儿子在慢慢康复,她身上充满了力量。

目前,朱存英母子俩身体状况较为平稳。徐礼坤在家中做些力所能及的家活。当地政府也给予了他家相应的政策支持,生活有保障。“母亲给了我两次生命,此生无以回报,来生我们还要做母子,我要好好回报我母亲。”徐礼坤说。

通讯员 吴传攀 王节晴 王岳平

新闻广角

岳西开展中小学毒品预防教育课评比活动

本报讯 日前,岳西县禁毒办与教育局联合组织开展中小学毒品预防教育课评比活动。

活动中,各参赛教师运用鲜活的案例,介绍禁毒知识、毒品危害和防范技巧,切实提高了青少年学生识毒、防毒、

拒毒能力。活动进一步提升各中小学教师开展毒品预防教育工作的积极性,加强青少年毒品预防教育师资力量建设,推动全县青少年毒品预防教育向纵深发展。(通讯员 王云峰 何巧玲)